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SZERKESZTŐSÉG, KIADÓ- 
HIVATAL ÉS NYOMDA

rM, Kolozsvár, St. Baron 
L. Pop (Brassai-utca) 10.

Telefon: Szerkesztőség 
ég kiadóhivatal — 977 
Zs. N. Sz. — — 55S
H kéziratok kizárólag a
szerkesztőségnek cim- 
zendek. Kéziratokat nem 

adunk vissza

ELŐFIZETÉSI ARAK 
Remáaiában

Egész évre — — 620
Felévre---------320
Negyedévre — — 170 
Egy hónapra — 60
Egy szám ára, pályaud­
varon és vidéken is,. 3 lej 
Bukarestben — 3*50

Csehszlovákiában
Egy hónapra — 20 ck 
Egy szám — V20 ck

Cluj-Kolozsvár — VI. évfolyam, 120. szám Igazgató: SZÉKELY BÉLA 5683. Ab 4. — 1923. julius 17. Kedd

Visszakapja a Tartat nyilvánossági Jogát
Tárgyalások Bukarestton Angheiesou dr. miniszternői. Hamis vádak a Tartat 
ellen. Épület nélkül nincs iskola. Ni mer fői merítés a szem táti írás alól.

Az ortodoxia nagyváradi tiltakozó ülése
Elmarad a szerdai országos iskolaügyi konferencia
(Kolozsvár, julius 16. Az Uj Kelet tadó- 

sitóiáíól.) Azok a sorozatos rendelkezések, 
melyekkel Anghclescu dr. közoktatásügyi 
miniszter a zsidó iskolák s a zsidó tanuló ifjú­
id iskoláztatása ellen fordult, szinte elemi erő­
vel rázták tel a zsidóságot letargiájából. Meg­
mozdultak a zsidó szivek, hogy * keserűséggel, 
de teljes elszántsággal meg védelmezzék legszen­
tebb kincsünket: a gyermekeket. Különbség 
nincsen: ortodox és neológ, egyazon hittel 
fogott össze, hogy megvédje a szombat szentsé­
gét, megvédje az iskolát és azt a kultúrát, 
melynek gyökereit kétezer esztendő galutjának

ügyi konferenciát bizonytalan időre el­
halasztja.

Ez azonban egyáltalán nem jelenti az 
akciónak ellanyhulását. Sőt ellenkezőleg. Amint 
megírtuk, az állami iskolák szombati irásköte- 
lezettsége ellen az ortodoxia részéről indult 
meg az első akció. A szatmári hitközség által 
összehívott és két hét előtt megtartott értekezlet 
határozatából

folyó hó 17-én, kedden Nagyváradon 
ortodox nagygyűlés lesz, 

melyre Ullmann Mór hitközségi elnök az
snnvi nyomorúsága kitépni nem tudta. Viharok ! l̂e»nagyobb öröm-
téphebk az ősi lombját, törhetik igát, el-
naradhat ra,ta sok hitvány eroüen galy a , k sul át elismeri de reméli, hogy az
gyökér melyen foga , tőidet, kifogyhat an a? >ortodoxiárll/ hanem az erdélyi
erővel va.asztja, bont,a es adja az eletnedveket ^ teyes egyetemére fog támaszkodni, 
a, hatosra uj es uj virágzásra Mit nem tudott mert e= a Jrdés kiemelkedik minden poll-
mnyi évszázad, annyi üldöztetés, nem fog tudni tikán és vüágnézeten: az egységes zridóság 
elerm Anghclescu mmiszter sem a rendeletéi- , , •
vei. Mert földi parancsnál, pecsétes rendeletnél j wn remény, hogy a nagy­
ér mmden törvényeknél szentebb « parancso- j TÍradi ^ & az elméleti tiltakozáson és áUás-
lobb ez isten, törvény, mely lelkek ünnepe e- ! fo _ különösebben befolyásolná a
sere a zsidóságnak szombatot adott és szentebb . k?zoktaíásügyi kormány politikáját. A toka-

resti tárgyalásokról, eddig kiszivárgott hírek 
szerint, itt olvak súlyos elvi kérdésekről van
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az ez emberi torvény, mely a zsidók szivében 
fogant ösztönösen a természet csodálatos paran­
csolatainak erejében.

Ez ad nekünk erőt s ez ad bátorságot» 
hogy felemeljük szavunkat az üldöztetés leg­
súlyosabb eszközei ellen, melyekkel a tanulást 
és a szombatot akarják elvenni gyermekeink­
től és jövendő nemzedékeinktől. Ez erősíti 
gyenge hangunkat, hogy viharokon át egész 
világnak odakiáltsuk : szombatunkat nem adjuk, 
gyermekeinket nem adjuk, a szombat több szá­
munkra, mint vallásunk ünneplést rendelő 
parancsolata. A szombat és vele a zsidó iskola 
az az éló szimbólum, amely nélkül zsidósá­
gunkat elképzelni sem lehet. A középkor min­
den pogromjánál szomorúbb volt az a két 
inkviziciós törvény, amely szombati munkára 
rendelte ki a zsidóságot s elkoboztatta szent 
könyveinket, meg akarván óim a hitet és a 
betűt. Évszázadoknak múlása uj és uj formá­
ban hozza vissza nemcsak a pogromok dühét, 
de ezeket a rendeleteket is.

De mi megdönthetien hittel hiszünk a 
haladásban. Megdöbbentenek és szivünkbe vág­
nak az ilyen rendelkezések, de meg nem ingat­
hatnak a mi szent hitünkben. És hisszük, hogy 

a sziklaszilárdság, ez az összetartozás meg­
győzi a hatalmon kísérletezőket, hogy ez a ke­
gyetlen játék olyan súlyos megbélyegzése Ro­
mánia minden becsületes és demokratikus tö­
rekvésének, mely ellen nemcsak a mi népünk, 
de minden becsületesen gondolkodó ember az 
ország határain belül, de kívül is: fel fogja 
emelni a szavát.

Hisszük, hogy erre nem kerül a sor és 
sikerülni fog a zsidó iskolák megmentéséért 
megindult akciónak az illetékes tényezőket a 
rendeletek megváltoztatására, illetve visszavo­
nása rábírni.

Az előkészítő .bizottság elhatározásából 
^gyanis több nap óta tárgyalások folynak Bu­
karestben Anghelescu dr. közoktatásügyi mi-

szó, melynek megoldása csak a zsidóság teljes, 
politikai erejű felvonulásával érhető el. ♦

a bukaresti tárgyalásokról különben a 
következőket jelenthetjük olvasóinknak :

Az elökészitöbizottság megbízásából Szé­
kely Béla, a Zs. N. Sz. főtitkára még a múlt 
hét folyamán kihallgatáson jelent meg Anghe- 
lescu dr. kultuszminiszternél, akinek átnyúj­
tott az Uj Keletnek a miniszterhez intézett 
Nyilt levelét, amely mély hatást tett a mi­
niszterre. A tárgyalás mintegy két órán át 
tartott, igen heves, izgalmas lefolyású volt.

Anghelescu dr. miniszter azonnal intéz­
kedett, hogy az iskolaügyre vonatkozó összes 
aktákat bemutassák. A miniszter a tárgyalá­
sokba bevonta Valaori államtitkárt, Nae^ Du- 
miirescut, a magánoktatás vezérigazgatóját és 
Pteancu Sándor dr.-t, az erdélyi közoktatás 
vezérigazgatóját.

A miniszter megalapította, hogy a Tar- 
but nyilvánossági jogának visszavonása Bujor 
kerületi főigazgató előterjesztésére és javasla­
tára történt, az ő tudomása nélkül, ennek da­
cára azonosította magát a visszavonó rende­
lettel. E°yes gyujtogato es antiszemita hecc- 
lapok hazug beállításával szemben a miniszter 
előtt is megállapítást nyert, hogy a Tarbut el­
leni jelentés — bár*az iskola ügyeinek minden 
részletére kiterjeszkedik, semmi olyan irányú pa­
naszt nem emel, mintha az iskola szelleme min­
den tekintetben ne lenne a legteljesebben kielé- 
°itö. A román nyelv tanításának intenzivitása 
ellen sincs panasz.

A nyilvánossági jog megvonásának egyik 
föoka, hogy

a Tarbut nem rendelkezik megfelelő épü­
lettel. tornateremmel, szertárakkal, ta-' 

„ári szobával
s i»y ez a panasz amellett bizonyít,' hogy a 
kolozsvári zsidóság csak a saját megfelelő is­

lerrel. Mivel a tárgyalásik a hét vége előtt kolaépületében. tarthat fenn nyilvános iskolát,
befejezést ah* nyerhetnek, ^előkészítő bízott- Az iskolaépitési akciót tehat fokozott merték-

agy határozott, hogy ' ben kell folytatni, mert ettől függ a moo

a szerdára összehívott országos iskola- ukola •

Anghelescu dr. miniszter annak a kíván­
ságának adott kifejezést, hogy a zsidó iskola­
ügy kérdését teljes egészében rendezni óhajtja. 
A tárgyalások folytatására a Tarbut részéről 
Fischer József dr., a Tarbut elnökének vezeté­
sével Klein Miksa dr., Weiszburg Chaim dr. 
és Székely Zoltán tanár utaztak le Bukarestbe. 
Ezt a bizottságot, melyhez Székely Béla is 
csatlakozott, szombaton fogadta Anghelescu dr.

A tárgyalások három irányban haladtak,
1. A zsidó iskolák nyilvánossági jogának ügye,
2. az állami iskolákban járó zsidó tanulók fel­
mentése a szombaton való irás és rajz alól, 
továbbá az iskolaszünet számukra a nagy ün­
nepeken, 3. a zsidó iskolák vasárnapi tanítása.

A Tarbut nyilvánossági jogának vissza­
adása kérdésében a tárgyalások jó mederben 
haladnak, de mivel nincsenek még befejezve, 
azokról nem vagyunk felhatalmazva részleteket 
közölni.

Anghelescu dr. miniszter kijelentette, hogy
uj zsidó iskolát sem nyilvánossági joggal, 
sem pedig anélkül addig nem engedélyez,

mig az uj iskolatörvény el nem készülő, ami 
novemberre várható.

Rideg és elutasító magatartást tanúsított 
a miniszter

a szombati irás kérdésében.
__ Nem tűrök ebben a kérdésben semmi­

féle beavatkozást, — mondotta —- kivételeket 
az állami iskolákban nem tehetek.

Klein Miksa dr. erélyesen mutatott rá, 
hogy ez a rendelkezés vallásunk^ megszegését 
jelentené s ezzel lehetetlenné válik, hogy a 
vallásos szellemben nevelt zsidó gyermek 
állami iskolába iratkozh&ssék.

— Hát akkor ne járjanak állami Iskolába,
— volt a miniszter lakonikus válasza.

Dumitresou vezérigazgató rámutatott arra, 
hogy a szombati munkaszünet megtartása 
„ellenkezik ai korszellemu-mel, s ehhez „hozza 
kell szokni“. — Hivatkozás történik az Uniunea 
Evreasca Romanira is, melynek iskolái se 
veszik szigorúan a szombati irast és a hires 
Schor rabbira, akivel ebben a kérdésben teljes 
az egyetértés.

Hajlandó volt azonban a miniszter arra 
hogy a nagy ünnepnapokon felmenti az Iskola 
látogatás alól a zsidó növendékeket.

Ami
a zsidó iskolák vasárnapi tanítását 

illeti, Anghelescu dr. miniszter kijelentette» 
hogy az alkotmányjogi kérdés s ebben csak a 
minisztertanács határozhat.

A minszterrel folytatott tárgyalások Öt 
órán át tartottak, s azzal az eredménnyel vég­
ződtek, hogy a miniszter elvben visszaadta a 
Tarbut nyilvánossági jogát, melynek ^ részlete­
sebb feltételeire nézve szerdán adja meg a 
válaszát, mert közben Temesvárra utazik.

Ez a hét tehát az iskolakérdésben meg­
hozza a választ. Ez azonban csak a kérdések 
egyik részét oldja meg, most a szombati irás 
problémája, tovább is kisért és egységes, 
erélyes akcióba parancsolja az erdélyi zsidó­
ságot.

Julius 29-én megtartják a szlnajal 
konferenciát« _ -

Bukarest, julius 16. A kisantant szinaja1 
konferenciája julius 29-én kezdődik. A kon* 
ferencia három napig fog tartani és azon csakis 
Románia, Csehszlovákia és Jugoszlávia külügy­
miniszterei vesznek részt, Görögország és Lengyel- 
ország képviselői ellenben távolmaradnak. Benes 

1 28-án érkezik a fővárosba,
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4 kedvezmény es áru 
tűzifa elosztása

Az első szállításokat már a Jövő hé­
ten megkezdik. Mennyit vállaltak a ko­

lozsvári termelők 7
(Kolozsvár, július 16. Az Oj Mtíet tudósi- 

tójától.) Az Erdélyrószi Faegyesület kolozsvári kör­
zete mostanában tudatta tagjaival azokat az ered­
ményeket, amelyeket hosszú tárgyalások R**n Fé­
sűs Györgynek és dr. Böszörményi Sándo-nrk si­
került Bukarestben elérniük a közszitiitások felté­
teleinek megjavítása, másrészt a körzet tehervise­
lési arányának igazságos megállapítása érrtekébta. 
A tárgyalások eredményei a kivetkezők;

Erdély és Bánát ttirifatermelöi 6000 vagont 
kell hogy a hadseregnek leadjanak ab rakodási ál­
omás, 3250 lejes árban.

A CFB.-nek 520.000 ürméter tűzifát kell 
leszállítani 1924 május hó végéig á 16i lej ab 
vasúti állomás, a már említett feltételek mellett.

A főváros részére 20.000 vagon á 10.000 
kg. tűzifát kell 1924 május végéig berakni a fő­
város által rendelkezésre becsátott vagonokba a 
következő feltételekkel:

A beérkező vagonok 35 százalékot, tehát 
összesen 7000 vagon, legalább 6 hónapos jóminő- 
ségti kemény tűzifát, hasáb vagy dereeg alakban 
1 méter hosszúságban, 20 cm. vastagsággal a fő­
város polgármesteri hivatalának kell átadni ab 
Bukarest állomás 4600 lejes árban. Minthogy a 
feladó a fuvardíjat nem fizeti, est as egyesületi 
képviselő Bukarestben végzi el.

Á beérkező vagonok további 65 százalékát, 
tehát 13.000 vagont az egyesület Bukarestben 
szabadon értékesíti, figyelemé évévé a epekulatbr- 
vény idevonatkozó rendelkezéseit.

A fizetést a főváros a mennyiségi ée minő­
ségi átvételtől számított 48 órán belül készpénzben, 
levonások nélkül tartozik teljesíteni. Amennyiben 
ezt a kötelezettséget csak egyszer is be nem tar­
taná, az ezész szerződés automatikusan megszűnik.

Ugyanígy megszűnik a szállítási kötelezettség 
arra a mennyiségre, melyet vagonkiállitás hiányá­
ban nem lehetett leszállítani.

Ellenben a szállításra az egyesület által 
kijelölt cégek terhére szerezheti be a fövárss azt 
a mennyiséget, melyet a beérkező vagonokba a 
szállító cég hibájából egyáltalán nem, vagy kése­
delmesen lehetet berakni s .ezen célra az egyesület 
1,150.000 lejes kauciót köteles letenni.

Ez a tűzifa körülbelül ötezer vagont tesz ki. 
A körzetek szerint való szétosztásra külön tárgya­
lások íoiytak és pedig a következő szempontok 
szerint:

Minthogy a CFR-szállítás ellenében & CFR. 
vezérigazgatósága minden exportvagon után 259 
lejes tuvardij-reíakcia s 30 lejes vámirodadij- 
kedvezmény megadására kötelezte magit, a nem 
exportáló körzetek, illetve cégek igy a kolozsvári 
körzet delegátusai is követelték, hogy ezek a va­
gononként! 280 lejek a 3250 lejes ár feljavítása 
céljából adassának be az egyesület közös pénz­
tárába.

Minthosry a fővárosi szállítása 13.000vagon 
szabad értékesítése mellett is a távolabb íekvö 
körzetek cégeire csak agy nem fog deficitet ered­
ményezni, ha a fuvardijkülön bózetek kiegyenlit- 
tetnek, különösen a kolozsvári körzet delegátusai 
követelték, hogy ez a kiegyenlítés is vitessék ke­
resztül.

Brassó és Marosvásárhely ezen szempotokon 
kívül, esetleg ezek kikapcsolásával, a kétségtelenül 
előnyökhöz jutó exportkörzeteket főként azzal akar­
ták rekompenzációra szorítani, hogy a CFR. és 
hadser eg szállításból ezen exportkörzetek (Várad, 
Szatmár, Arad) vállaljanak nagyobb százalékokat 
s ezirányban ki is alakultak az arányszámok a 
következőképen: Várad, Szatmár, Arad 23 szá­
zalék, Temesvár, Kolozsvár 16 százalék és Brassó, 
Marosvásárhely 13 százalék. Meg kell jegyezni, 
hogy ez esetben a kolozsvári körzet tagjai össze­
gen 5760 vagont kellene hogy leadjanak, mig, ha 
a teljes 20 százalékot kell hogy szállítsák, össze­
sen 7200 vagont kell hogy leadjanak. A kolozs-
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vári körzet eddig bejelentett tűzifa kapacitása 
3600 vagon.

Az ^rpesülöt vezetősége közli további azt is 
hogy e hó 28-ától kezdve minden valószínűség 
szerint már csak az rakhat tűzifát akár belföldi, 
akár külföldi szállításra, akinek fuvarlevelét az
egyesület láttáméra*. Az első szállításokat a CFR. 
és a főváros részére már a jövő héten meg kell 
kezdeni és a cégek, amelyeket az egyesület elnök­
sége szállításra kijelölt, következők :

A Bólteki Erdőipar 509 ürméter, Bognár és 
SzáctC 306 ürméter, Delanw Fái 100 ürméter.

Kedd, 1923 júlltu 17.
Eijsler Testvérek 100 ürméter, Bleier Ignác 100 
ürméter, Faragó és Major 500 ürméter, Gyarmati 
Lajos 300 ürméter, - Händler Izsák 100 ürméter 
Forestirea Romána 1000 ürméter, Klein és Fried 
100 ürméter, Kronos 300 ürméter, Léb Testvérek 
300 ürméter, Pap, Ftilöp 100 ürméter, Smiloritg 
Mendel 100 ürméter, Tischler Mér 200 ürméter, 
Wolfner Sámuel 200 ürméter, Láposvölgyi Fa- 
ipar 500 ürméter.

A főváros részére; Faragó és Major 40 
vagon, Kronos 45 vage», Forestirea 15 
Bognár és Szántó 15 vagon.

vagon,

I 0 0 # i . f - - -- -- - - - .   

Mánia és Lupa nyilatkoznak a meghiúsultpaktumról
Beszarf$&f£Jkan szorvszkedlk a nemzeti párt. A nagymzmbenl pártgyálés

a oaramisták ellen ^
(Kole&rér. jvtlius 16. Az UJ Kelet tudó-

sititől) A nagyszebeni Sagtma-üanep nem­
csak politikai konfliktusok ssinhelye volt, de 
egyúttal politikai jelentőségű események is 
kapcsolódnak hozzá. A minisztertanács Nagy­
szőlősben tartott ülésén határazta el a királyi 
p&r pária, ós londoni útját és a nemzeti pirt 
is fontos bizottság ülést tartott Nagyszeben­
ben. A százas bizottság ülésén Mania Gyula 
dr. elnökölt, aki jelentést tett a parasztpárttal 
folyhatott tárgyalásokról.

— Nagy örömmel kezdtük meg «.tárgya­
lásokat, — mondotta Maniu — mert mixd- 
annyiunkat az a vágy hatotta át, hogy ezt a 
nagy munkát elvégezzük. Azt reméltük, hogy 
ez az egyesülés nemcsak a romája demokráciát 
erősítené meg, de tisztázná a politikai helyzetet 
is, mert arra kényszerítené a kormányt, hogy 
hagyjon fel oktalan kísérletezéseivel, amelyek­
kel eddig csak a népet sújtotta. Hagy eatasaa 
sikerült elérni, nem raj'bunk muhe ti.

Maniu részletesen ismerteti ezutáun a 
párt hagyományos politikáját, majd a paraszt- 
párttal folytatott tárgy adások okmányait olvassa

ellen. Azonbon nem fogadhatjuk el azt a han­
got és azt a módot, amellyel a nemzeti párt 
helyi szervezeteinek tagjai ellenünk viseltetnek, 
reméljük,* Maniu Gyula tudta nélkül. A mi 
szövetséges társunk a jövőben is csak egy le­
het : a dolgozó nép agy a falvakban, mint a 
városokban. Ami a párt további szervezkedését 
illeti; s nyarat arra akarjuk felhasználni, hogy 
Erdélyben? és a magyar részeken tovább foly. 
tassuk akciónkat és pedig nemcsak . gyűlések, 
de közvetlen, érintkezés utján is. Meg kell ál- 
lapítanom ugyanis, hogy a programunkról ti­
zes és száz bizottságaink hamisan informálták 
az erdélyi a közvéleményt.

Ezek szerint mind a két párt halad a 
maga utján és egyesülés helyett a nemzeti párt 
Beszarábiában, a parasztpárt pedig Erdélyben 
és Bánátban akar megerősödni, hogy a szep­
temberi politikai harcban új területek bevoná­
sával vehesse fel a küzdelmet.

Hir szerint a parlameet uj ülésszaka, az 
uj alkotmány értelmében, már október 15-ike 
előtt megnyílik. A lapok a kormányváltozást 
szeptemberre várják, azonban csak azzal szá-

követeltek az ország egész területére. Maniu a 
tárgyalások meghiúsulását a következő okokkal 
indokolja:

1. Osztályba»».
2. A hadsereg és: a rendőrség szervezete,

amely kérdésekben a nemzeti párt nem teheti 
magáévá a parasztpárt felfogását. Ha ezekben 
az elvi kérdésekben megegyezés jött volna 
létre, akkor az egyesülésnek nem lett volna 
semmi akadálya.

— Nagyon sajnáljuk, hogy meghiúsultak 
a tárgyalások, ez azonban egyáltalán nem je- 
jelenti azt, hogy konfliktusban volnánk a cara- 
nistákkal, sőt egyáltalán nem viseltetünk sem­
miféle ellenséges érzülettel e párttal szemben.

Ezután a párt uj szervezkedési munká­
latait tárgyalták meg és pedig elhatározták, 
hogy Popovici Mihály, Sever Dán, dr. Lupás 
és Manu Beszarábiába utaznak a nemzeti párt 
ottani megszervezése céljából.

Voicu Nitescu azt hangsúlyozza, hogy min­
den áron meg kell tartani a jó viszonyt az el­
lenzék demokratikus pártjai között. Majd Vajda 
beszél és élesen támadja a parasztpárt pro­
gramját, amelyre*» nemzetiek semmiesetre sem 
helyezkedhetnek.

A meghiúsult tárgyalásokról a caranista- 
párt vezére, Lupu dr. egy bukaresti lapban 
nyilatkozott:

— Négy év óta halogattuk, — mondotta, 
— hogy szervezkedésünket Erdélyre és a Bá­
nátra is kiterjesszük, hogy ezáltal a nemzeti 
párttal minden súrlódást elkerüljünk. Sajnos, a 
nemzeti párt nem viszonozta ezt hasonlóval. A 
tárgyalások meghiúsulása azonban nem jelenti 
azt, hogy ne működhetnénk együtt az elnyo­
más ellen. Örömmel vettük a nemzeti párt szer­
vezkedését a regátban, Beszarábiában és Bu­
kovinában és ugyanakkor együttes harcot foly­
tattunk a nemzeti párttal az alkotmányreform

Bratianuék tovább is uralmon maradnak.
fel, A kolozsvári tárgyalások folyamán a nemzeti j mólnak, hogy egyes miniszterek távoznak, ds 
párt azt követelte, hogy a parasztpárt csak a 
régi területein szervezkedhessek. Ezzel szemben
a c&ranistik teljes szervezkedési szabadságot Tulbure nagyváradi fatofelfigyetf le­

mondott. Nagyváradról jelentik: Tulbare György 
tanfelügyelő a napokban bejelentette felettes ható­
ságának, hogy tanfelügyelői tisztségéről lemond. 
A lemondást Tulbure nem indokolta meg, de 
nyilván politikai okokból történt.

I HA BÚTORT, ZONGORÁT!
ínujaTAS Marosvásárhelyre «.«“i"“' 
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Lord Beaverbrook vádjai a zsid
{London, Julius 16. Az Uj Kelet 

társától.) Amint az Uj Kelet megírta 
támadásnak, melyet kon:

mandátuma ellen in- 
annyi eredménye volt, hogy 

oizta a Kőzépkelet tanulmányo-*■ 1* r-m - a i. í I , **
•Palesztina-

bUottaiy vizsgája mag j ZSIDÓ KÖZÉLET
*r eWffn* öz arab deiogáolé Londonba-^i
hctisen. a palesztinai nehézségeket csak agy lehet 
áthidalni, ha Angii» elejti eddigi cionista politiká­
ját és egy független arab nemzeti kormányt állít 
az ország élére. Az arab delegáció is a miniszteri 
bizottság működésétől vár eredményt, bár ez kizá­
rólag adminisztratív természetű.,

Az angliai zsidó közvéleményt különben most 
érdekes affér foglalkoztatja. Lord Beaverbrook pár 
hét előtt ngy nyilatkozott, hogy a háború folya­
mán zsidó föurak jelentek még nála, s Anglia 
Palesztina-politikája ellen tiltakoztak. Ebben a nyi­
latkozatában célzás történt Sir Alfred Mondra is, 
akj megcáfolta az ujság-kxrd állítását és kijelen­
tette, hogy azelőtt ia a cionista politika hive volt.
Errre Beaverbrook most már a zsidó sajtóban nyi­
latkozott és a következő szenzációs leleplezéssel 
szolgált : A háború folyamán alakult információs 
minisztérium kebelében külön propaganda osztályt 
állítottak fel a cionisták Palesztina munkájának

A maro&vámárhetyi zsidó 
fskoiaakoió

{Marosvásárhely, juliue 16. Az Oj Kelet 
munkatársától.) Az Uj Kelet beszámolt már arról 
a lelkes akcióról, mely a marosvásárhelyi zsidóság 
körében egy iskolaépület felépítésére megindult. A 
marosvásárhelyi zsidóság nevében Schwartz Antal 
hitközségi elnök most felhívással fordult a székely- 
földi zsidósághoz. A felhívás megrázó erővel tárja 
fel gyermekeink iskoláztatásának pagy problémáját 
és többek között a következőket mondjai:

„Zsidó népiskoláink sorsa válságos helyzetbe 
került; a tanügyi hatóság a nevelési célokra tel­
jességgel alkalmatlan iskolaépület bezárását helyezte

sorozatos
körök Anglia Palesztina 
téztek, mindössze
a kormány megl ___
zására kiküldött bizottságot aj Palesztiná­
ié nies tanulmányozásával. Ehhez a konzervatív 
sajtó olyan kommentárokat fűzött, mintha 
revízióról lehetne szó. Ezzel szemben a 
, Manchester Guardian“ megállapítja, hogy ez 
a bizottság már régóta működik s mostani fel­
adata adminisztratív természetű. Fökép a 
csrudőrség és léghajózás kérdéseit tárgyalja 
mez Herbert Sámuel kormányzóval, aki 
továbbra is Palesztina ólén marad s szeptem­
berre tér vissza Jeruzsálembe.

A „Manchester Guardian“ megállapítja, hogy 
semmi ok nincs annak feltevésére, hogy Anglia 
Pa lesztina-politiká/á ban a legkisebb változás is 
beádana. A bizottság arra fog törekedni, hogy az 
arabok és zsidók közötti békés viszonyt és meg­
értést minél teljesebbé tegye.

A konzervatív angol körök nagy érdeklődés­
sel várják az arab delegáció megérkezését, mely 
mar atban van London tele. (A delegációnak az a 
megbízatása, hogy a Hedzsász-féle szerződés Palesz­
tinára vonatkozó részei ellen tiltakozzék. Épp ezért 
megkísérli, hogy a Kozénkeiet tanulmánvozánávfll

rtgyölém

kilátásba, ami az 54 éves intézet végpusztulását 
jelentené.

Ölberakott kezekkel nem szemlélhetjük to­
vábbra is zsidó népiskolánk készülő összeomlását. 
Nem tehetjük ki magunkat annak, hogy saját 
gyermekeink később felelősségre vonjanak, hogy a 
zsidó iskolaügy legsúlyosabb napjaiban nem telje­
sítettük kötelességünket, hogy idegen iskolákba 
adtuk őket, ahol elzsidótlanodtak, ahol vallásunk 
szabad gyakorlása elé a gyűlölet minden nap 
újabb és njabb gátakat emelt.

Történelmi napokat élünk újból. Gyerme­
keinknek az állami iskolákban csak a szonabatárán 
teszik lehetővé a tanulást. Ilyen drága árt mi nem 
fizetünk. Inkább elpusztulunk, de a szombatot, 
amelyet évezredek szenvedésein keresztül mentet­
tünk át gyermekeink számára, nem adjuk oda. A 
jövő héten megkezdjük zsidó népiskolánk teljes 
újjáépítését, amivel egyidejűleg lerakjak a zsidó 
középiskola alapját is.

Minden elmulasztott óra helyrehozhatatlan 
bűnt jelent szent Tóránk, gyermekeink és az egész 
zsidó közösség ellen.“

m
Elmarad a keddi cserkészünnepéty.

A kedd délutánra tervezett sómór-ünnapély el­
marad. E helyett délután hat órakor a Tar bat 
udvarán búcsú lesz, melyre a sómór-csapatok 
vezetősége ezúton is meghívja a szülőket s a 
cserkészet támogatóit.

Zsidó szövetkezetek Beszarábiában., ^
A beszarábiai zsidó termelő- és fogyasztási szövet­
kezetek az óv folyamán nyolc mezőgazdasági hitel­
szövetkezetet létesítettek és n agy mennyiségű 
Franciaországból importált szőlővenyigét és gyü- 
mölcsfaültetvónyt osztottak $zét tagjaik között.

Az Agudasz Jiszraei világkonferenciája.
Az Agudasz Jiszraei augusztus 16-án tartja meg 
világkonferenciáját Becsben. Az Agudasz Jiszraei 
nagyváradi csoportja is képviselteti magát a kon­
ferencián s a delegátusait vasárnap délután válasz­
totta meg. Ezzel kapcsolatosan Schlesinger Izrael 
aranyosmaróti főrabbi tartott előadást az Agudasz 
Jiszraei céljairól.

Zsidó kézimtm kakiállitás Temesváron.
A temesvári cionista konferenciával kapcsolatban 
a Keren Kajemeth le Jiszraei (Zsidó Nemzeti Alap) 
Erdélyrészi Irodája nagy-szabása zsidó kézimunka- 
ós iparművészeti kiállítást rendez az Alap javára.
Ez ügyben ma, julius 17-én, d. u. fél 5 órakor 
fontos megbeszélés tart az Iroda Cal. Reg. Ferdi­
nand 48. sz. helyiségében, amelyre az előkészítő 
bizottság ezúton hívja meg a kolozsvári; zsidó höl­
gyeket Előadó Winkler Jahka tanárnő.

zsák . gyűlések,
. Meg kell ál- 
igramunkról tá­
ji informálták

ki, a lord azonban ragaszkodik állítását.
Az angliai zsidó lapok most nyilatkozatra 

szólítják fél azokat a zsidó politikusokat, akik eb­
ben a csúnya afférban annak idején szerepet ját­
szottak.

párt halad a 
a nemzeti párt 
ig Erdélyben 

hogy a szép­
ítetek bevoná-

megszökött Erhardt kapitány utánsza aaj ülésszaka, az
október 15-ike 

brrnányváltozást 
csak azzal szá-
p távoznak, de 
lm aradnak.

A különítményvszér Magyarország felé vette útját Letartóztatták a lipcsei
fogház tisztviselőét

Berlin, tubus 16. Az Uj Kelet tudósítójá­
tól.) Eri;árit kapitány szökése a lipcsei fogházból 
ia:as izgalomban tartja a fővárost. Hogy Erhardt, 
ikj s szélső jobboldali leakció egyik legelszántabb 
képviselője és „akit azért fogtak le, mert a német 
köztársaság eilen fegyveres erbt szervezett, hogy 

a veszedelmes fogoly lény es nappal megszökhe­
tett. ezt a monarchist» makóiénak olyan erejére 
magyarázzák, amely a köztársaság hatalmát is meg­
ingatni látszik.

Hónapok óta minden feltűnés nélkül a po­
rosz politikai rendőrség es a titkos reakciós ala­
kulatok között eles harc folyik. A rendőrségnek 
akerúlt nagy munkával néhány bet leforgása alatt
újabban

a legveszedelmesebb titkos szervezetek 
egész sorát leleplezni.

A back utalások alkalmával talált iratokból kide­
rült, hogy ezeK a szervezetek közös központ irá­
nyítása alatt állottak. A központ fészkét azonban 
neg nem tudták kiterítem, csak annyit tudnak,
hogy nem Poroszországban székel. z

Severing belügyminiszterhez közelálló körök­
ből szerzett értesülések szerint egészen bizonyos,

gimnáziumban egy tanárt, aki megrótta, mert nem 
készült el a leckéjével, egyszerűen párbajra hi­
vott ki.

A háborúban egy torpedőflottilla parancsnoka
;áról ismerték. Később aJ volt, ahol

• sokat említett matrózbrigádnak élére állott és a 
j Kapp-puccsban élénk részt vett. Bajorországban és 
jj Keletporoszországban rendkívül ügyesen megszer- 
j vezte a reakciósok földalatti különítményeit és ál- 
I landóan veszélyeztette a köztársaságot.

Bathenau meggyilkolásakor egy Bécsböl kel- 
í tezett levelet tett közzé, amelyben -kijelentette,
’ hogy szélsőjobboldali politikai programjából nem 

adott fel egy jottányit sem, azonban minden po­
litikai gyilkosságnak ellensége. Később, amikor el­
fogták, kijelentette, hogy sokáig nem fog ülni bör­
tönben, mert olyan elszánt hívei vannak, akik so­
káig nem tűrhetik vezérük szabadságvesztését.

Erhardt Magyarországba szökött?
Lipcse, julius 16. A kormány Erhardt kapi­

tány kézrekeritöjének huszonötmillió márka jutal­
mat tűzött ki

Túl bare György 
rte felettes hstó- 
icégénről lemond. 
>kolta meg, de

GORÁT

A szökésben bűnös fogházi tiszt­
viselőt és togházőrt letartóztatták, a fogház igaz­
gatóját pedig állásából felfüggesztették. Erhardt állí­
tólag Magyarország felé szökött, ahol a Kapp- 
pucs több vezetője menedékjogot élvez. Az egész 
rendőrség lázasan kutat a megszökött Erhardt után.

Véres összetűzés a rendőrség 
ós kampóskeresztcsek között

München, julius 16. A nacionalisták tegnapi 
nagygyűlése után, amelyen ííittler mondott beszé­
det, komoly összeütközések voltak a rendőrség és 
a kompóskerosztesek között, akik a fekete zászlót 
a rendőrség felszólítása dacára nem akarták be­
vonni. Az utcai harcok folyamán, amelyek több

katonai koruk a jobboldali radikálisokkal 
karó:he paecsot Készítenek elő.

A tű,.os szel vedelek vezetői érintkezést tar* 
üuiak lenn a Reichswehr több tisztjével.

Egészen bizonyos, hogy Erhardt kapitány 
ttegszoktetése alkalmával Reichswehr-tisztek mű­
ködtek közre. Erhardtnak julius 23-án az állam- 
bíróság előtt kellett volna felulnie^a Kapp-puccsban 
való részvételéért. Ez elől azonban Erhardt meg­
szokott. Tegnapelőtt délután 5 órakor a fogház- 
brtől engedélyt kért, hogy cellájából lemehessen 
a fürdőbe. Egy togháztisztviselő felügyelete mellett 
megfürdött, majd visszament cellájába. A cella 
ölött a tisztviselő elhagyta Erhardtot, aki alig 
néhány másodperc után arról panaszkodott a log- 
bázörnek, hogy lent hagyta ruháját a fürdőben. 
^é*te, engedje meg, hegy lemehessen érte. A hiszó- 
keay fogházőr minden felügyelet nélkül elengedte 
Erhardtot, aki nyilván

tolvajkulcs segítségével kijutott az
épületből.

Erna.;dt eizy Svá-i." határán fekvő kis oé-
c "■ városE' • * .••; 'Már tiaral korában heue-

, . -vakos viselkedésével. A

inaad 6. sz,

A törökök intranztgensmk

Lausanne, julius 16. A tárgyalásokat még 
nem folytatják. A törökök továbbra is intican- 
zigenseknek mutatkoznak a koncessziók | kér­
désében. Ugylátszik, hogy magatartásukat 
titkos amerikai pénzügyi befolyásra bazirozzák.

A helyzet nem változott. Végleges szakí­
tásra aligha kerül sor, mert az angolok semmi­
esetre sem akarnak szakítani. A szövetségesek 
közös plattformot állapítanak meg és: oly jegy­
zéket fognak a törökökhöz • intézni, amely 
lehetővé teszi a tárgyalások ujrafelvételét.

A szövetségesek tegnap este ily értelem­
ben jegyzéket is intéztek Izmed pasához és 
javasolták, ' hogy a helyzet tisztázására ma 
a szakértők folytassák a tanácskozást.

7 L-f6l

a Imgoloaótrpan ad, a lagmagosahh írón ama* a
r®skedmims MiMiatézat

HoS<L‘gsvár, f-'tSiéj- ífV. . 1 plafon 40 22Hkapható^

«»U
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Thron síanvfldéseket még nem jegyzett fel a történelem
Mit tartalmaz az uj angol válasz jegyet. A «uwirarg ég szzs,l minden tekm-

(London, Julius 16. Az Uj Kélet tudósító- 1 ^ y1"1 egyetért A Reuter-ügynökség ezW

^ Baldwin aagy beszéde rt» - -*£ j ^ “ Sfil
lixsiy ----- ...

len vitákba s bár minden áron meg akarja óvni 
az antant egységét, a közeli napokban mégis 
alternatíva elé állítja Poinearét: vagy tegye 
magáévá Németországhoz intézendő javaslatit, 
vagy vállalja az izoláltság minden ódiumát. 
Beavatott körök szerint a Berlinbe küldendő 
angol válaszjegyzék főbb pontjai a kővetkezők 
tesznek • *

1. Nemzetközi szakértői bizottság felkül­
dése Németország teljesítőképességének meg­
állapítására. •

2. Egy másik bizottság azonnali kikül­
dése, amely a német pénzügyeket ellenőrizze 
és megreformálja a márkavahitái.

3. Németország szüntesse meg a passzív 
ellenállást. amely esetben a szövetségesek köte­
lezik magukat a Ruhr-ierületet megállapított 
időn.belül kiüríteni.

A jegyzéket • Curzon lord külügyminiszter 
készítette el. Párisban tegnap minisztertanács 
volt, amelyen arról kellett dönteni, utasitsa-e

adandó angol vfez ügyeben 
tws írtesifrse, uwe n«m kérték kt a 
ménjét. Az .EÄ kiYnUOM kttrok B»'*"”
nyilatkozat» fel«! rezarTÍl^n nytiatkomdt. 
Vir-ont csalódást sam okozott Washingtonban
a nyilatkozat. , ... .....

Ujstüb batálos
Dalsbarg- h!M-- 16. Adnishurgi mnnkás-

szakaservezet f következő kérvényt intézte 
I Cb érti er belga tábornokhoz, a roegsza» o of a 

pr.tok parancsnokához:
Kérve kérjük Tábornok urat, szüntesse 

meg szörnyű szenvedéseinket, mert összeroska- 
dunk a fáradságtól és a gyaloglástól. Hazulró. 
órádon át gyalogolnunk kell, amikor a bá­
nyákba igyekszünk, mert szünetel a közleke­
dés. Belebetegszünk mindannyian, mert a leg­
nagyobb hőségben sem nyithatjuk ki éjjel ab- 

$ lakainkat. Nagyon sokan elpusztultak már kö­
zülünk, gyermekek, aggS^k és vajúdó anyuk, 
mert éjnek idején még az orvosnak sem sza-volt, amelyen arrui hcuctt uvuuv*u, ----- - men ej neu --------  .

vissza Franciaország az angol nyilatkozatban közlekednie az utcákat! es nem jöhet. se-
kifeiezósre iutott felfogást, vagy várja be az «itsóeet nyújtani a betegeknek, ilyen szenveaé-kifejezósre jutott felfogást, vagy várja ^ 
angol tervezet megérkezését # azután vizsgálja 
meg lehetséges-e közösen válaszolni Németor­
szágnak. A minisztertanács úgy határozott, 
hogy bevárja az angol jegyzéket és igyekezni 
fog a közös eljárás útjait egyengetni. A páriái 
lapok a határozatot nagy örömmel fogadták.

Amerika rezervált 
Legutóbb jelentettük, hogy a® amerikai 

kormány állítólag megelégedését fejezte ki

Autóbaleset a cirkuszban. Budapest 
röl jelentik: Könnyen végzetessé válható baleset 
történt tegnap este a Fővárosi Cirkuszban, ahol 
most esténként mint a műsor slágerét, két repúltf- 
autó versenyét mutatják be. Az izgalmas mutat­
ványt, amely Noisset francia artista találmánya, 
egy kék és egy piros autóval hatják végre. Előb­
biben egy íérfi, utóbbiban egy nő ül. A meredek 
pálya, amelyen az autók egymás mellett lerouaa- 
nak, a vegén felfelé ivei, hirtelen megszakad és 
csak néhány méterrel odább, a cirkusz túloldalán 
folytatódik. Az autók különbözökepen vannak sú­
lyozva, minek következtében a kék autó a pálya 
felső felét elhagyva nagyobbat ugrik, mig a másik 
simán megy tovább s igy az autók a levegőben 
helyet cserélve érnek a célhoz. Tegnap este is si­
mán ment a levegőben a produkció, a piros autó 
azonban valahogy érintette a kék autó kerekét, 
ami a kiszámított repülési egyensúlyban zavart 
okozott, mire a kék megfordult a levegőben, de 
nem a földre, hanem a folytatólagos pályára zu­
hant és utasát maga alá temette. A cirkusz kö­
zönsége még fel sem ocsúdott ijedségéből, amikor 
a személyzet, a mentők és az ügyeletes rendőr- 
tisztviselő a baleset színhelyére rohantak és az 
autó alól kihozták Mr. Gregort, a kék autó utasát, 
akinek csodáktosképen semmi baja sem történt.

— Harding elnök eszkimók között. Pá­
rtból jelentik : Washingtoni lapjelentések sze­
rint Harding elnök családjával az al&skai Ket- 
chikinbe érkezett. Az amerikai kontinens észak­
nyugat! részét elfoglaló Alaska tudvalevőleg az 
északamenkai Egyesült-Államok szuverenitása 
alatt áll. Alaska nincs közvetlen területi össze­
függésben az Unióval, amelytől Kanada vá­
lasztja el. Az Egyesült-Államok 1867-ben 
7,1'2CO.OOO dollárért vették meg Oroszországtól 
Alaskát, amelynek arany- és szén bőségénél 
fogva egyre fokozódik a jelentősége Ameri­
kára nézve. A fehér emberek Alaskába özön- 
lése is egyre fokozódik és ez nem igen válik 
a benszülött lakosság előnyére. Egyre szapo­
rodnak azok a hírek, amelyek arról számolnak 
be, hogy az azelőtt oly békés és tisztességtudó 
eszkimó között európai „erkölcsök“ kezdenek 
pusztítani. A fehér emberrel megjelent a vég­
zetes alkohol is az eszkimók országában.

* Egészségét biztosítja, ha Brázay sósborszeszt 
használ. Kapható mindenütt.

gitséget nyújtani a betegeknek. Ilyen szenvedé­
seket" Tábornok ur, még nem jegyzett fel a tör­
ténelemi

A duisburgi munkások kérvényé egesz 
Németországban nagy megdöbbenést keltett. A 
francia megszálló hatóságok azonban tovább 
folytatják eröszakpolitíkájukat. Az achem 
francia haditörvényszék tegnap halálraítélté 
Keller grófot, valamint Beigender és ' Schult 
nevű letartóztatott németeket.

A mai valutapiac
Zürichben stabil, Párisban esett a lej. A német 
márka gyengülése.* Szilárdul a magyar korona.

A francia frank esése
{Kolozsvár, julius 16. Az Uj Kelet tudósító­

jától.) A- lej a mai zürichi nyitásnál és zárlatnál 
változatlanu 3 volt. A párisi tőzsdén azonban a 
legutóbbi 880-ról 875-re gyengült. A lej párisi
esése következtében az összes nyugati devizák 
megdrágultak.

A német márka Zürichben a nyitásnál és a 
zárlatnál 25 volt. Ennek ellenére a berlini tőzsdén 
a külföldi értékek állandóan emelkednek. Belföldön 
nagy a kínálat, ami az árfolyamát állandóan 
gyengíti.

A magyar korona a legutóbbi 625-ös zürichi 
árfolyamról 6-50-re szilárdult a mai nyitásnál. A 
zárlatnál is megtartotta ezt a javuló irányzatát. 
A belföldi pénzpiacon a kereslet fokozatosan
emelkedik.

A francia frank a mai zürichi nyitásnál 
33'80-ra esett, aminek következtében a párisi 
tőzsdén értékemelkedések vannak. A franknak az 
esése is elősegíti a külföldi devizák drágulását a 
belföldi pénzpiacon.

Irányzat: Lejben, francia frankban ingadozás, 
német márkában gyengülés.
Julius 16-án 100 lejért fizettek Kolozsvárt: 

4509—47ÖÖ külföldi magyar koronát, 
7400—7500 belföldi magyar koronái, 
8*70—8*71 francia frankot,
2*93—2*94 svájci frankot,
0*51-0 51V4 dollárt,
1181 — 1182 olasz lírát, 
108000—199000 német márkát, 
36000—36200 osztrák koronát.
1698—1700 cseh koronát
Ö'í S 00—0*11*05 font sterlinget

Valutapiac julius 16-án:
Bukarest. Devizák: Paris 1148, London 900, 

Newyork lÖ71/2, Róma Őö0)ltZürioh 3425, Prága 
598, Becs 28 25, Budapest 220, Berlin 93/4.

Bukarest. Valuták: Napoleon 730—740, 
Márka 13 —15, léva 175—200, török lira 
115—130, font sterling 905—910, francia frank 
1240 —1250, svájci frank 35—36, lira 8S0 — 
890, drachma 500—525, dinár 220—230, dollár
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205-210. -árka 34-* ««
korona 28»/»—80V«. “>**7" kor°“ 16°—17°- 
cseh korona 590—600.

_ 2630—2640;
Pária°8S80—3380, Milano —
1720—1715, Budapest 6-50—6*60, Belgrád 620 
—620, Bukarest 300—300, Varsó 48 48, 
Becs 80--808/*, Becs lebélyegzett 81 /*.

■Pirit Nyitás': London 7855, N.w,«k 1705Va, 
Boriin 7»/í, $»-• 7990, Prága 5110, Bukarest 
875, Zttrioh 298>/S; Béos —, Varét —.

Berlin. Zárlat: 84» 8375, London 900000, 
Newyork 195600, Pária 14600, Zftrich 34200, Bocs 
276, Prága 5875, Budapest 22aQ, Amsterdam 
------ , Brüsszel ——•

Á budapesti devizaközponi hivatalos árfo-
lyarnai: Napoleon ‘>,4p7’ l"J 44~48'
fontsterling 39000-40200, marka 490-570, olasz
líra 381_385, francia frank oOO D-ü, szokol
255*00—267-00, svájci frank 1480 — 1540, oszt. 
korona 1195—1295, dinár 9200-9500, dollár 
3400—8750, lengyel márka 710—790.

/na hirdetik ki az Ítéletet 
a Maderspaeh-ügyben

Hétfőn szünetelt a tárgyalás
{Nagyszeben, julius 16. Az Uj Kelet tudó- 

S£ÍÖ/d/d/.)0pénteken délelőtt kezdte meg a nagy­
szebeni hetedik hadtest habirósága a kétezer el- 
halasztott Maderspach-ügy tárgyalását Vlsna ezre­
des elnöklete alatt. A bíróság eskütétele Uuán az 
ajtóban álló szuronyos őr sorban beszálltja Mader- 
gpach János, dr. lovag Riebl Armin, Martina 
Hubert, özvegy Maderspach Viktomé, dr. Deutsch 
Miksa, Veress Béla, Szabó József, Varga Domokos, 
dr. Horváth Miklós, Bálint József, Gálfi Lőrinc, 
Gírkó Péter és GHrkó Petemé vádlottakat. A nevek 
elhangzásakor az őr jelenti, hogy Maderspach 
Victor átszökött Magyarországba, Girkó Petemé 
pedig öngyilkos lett a börtönben. A tanuk közül 
is sokan hiányoznak.

Paladi ügyészfőhadnagy felolvassa a hossza 
vádiratot, melyszerint Maderspach Victor, Mader­
spach János és dr. Riebl Ármin allamellenes össze­
esküvést szőttek. Az ellenük lefolytatott nyomozás 
során Bállá György detektív megállapította, hogy 
Maderspachék állandó összeköttetésben voltak a 
debreceni kémirodáv&l. Bállá 1921 májusában járt 
Maderspachék petrozsényi kastélyában Mundruc 
kolozsvári detektiwel, akiről azt hitték, hogy a 
magyarországi kómosztály embere s pénzt és 
kompromittáló leveleket adtak át neki. A magukat 
leleplező detektívek le akarták tartóztatni Mader- 
spachókat, akik tűzharcba keveredtek a sziguranca 
embereivel. A dulakodásban Maderspach János 
megsebesült, Viktor pedig, miután Mundrucot 
megmérgezte, eltűnt. A vádirat szerint Maderspachék 
tárgyalást folytattak Lerch Albert és Bállá detek- 
tivekkel a kolozsi alagút és több vasúti hid fel- 
robbantásáról, Gálfi Lőrinc kolozsvári teológiai 
tanár pedig egy angol tiszt segítségével kémkedett 
Magyarország javára. Ghiurghiu detektív gránátokat 
és dinamitot talált a Maderspach-kastólyban.

Osvald Teodoranu jasii védőügyvéd hossza 
beszédben sorra cáfolja a vád pontjait és Anton 
Filotti, dr. Fojka György, dr. Maxim Ügyvédek­
kel együtt kérte a per megszüntetését, de a bíró­
ság elutasította a pergátló kifogásokat és szomba­
ton reggel megkezdte a vádlottak kihallgatását. 
Riebl dr. és Maderspach János elmondották letar­
tóztatásuk történetét és tagadták az ellenük emelt 
vádakat. A kompromittáló levelekről kiderült, 
hogy csak másolatai ay nem létező eredetieknek. 
Florea tanú, akire a vád egyrészét felépítették, 
visszavonta kényszer alatt lett eddigi vallomásait, 
a koronatanúként szereplő Bállá detektív pedig 
egyáltalán nem emlékezett az általa megirt jegyző­
könyvekben felsorolt adatokra. A bíróság ekkor a 
tárgyalást hétfő délelőttre halasztotta. Hétfőn reg­
gel a bíróság megjelent a tárgyalóteremben. Az 
elnök bejelentette, hogy a tanú kihallgatások bete* 
jezadtek és a tárgyalás folytatását kedd reggelig 
felfüggesztette. Az ítéletet valószínűleg már kedd 
este kihirdetik.

Keddje.

AZ Ej Kelet “iiapUBpjs. I
Az Ej Kelet tikkeiaek]

Biirger-gyárak Tg.-Miires vegyészeti 
osztálya szállít minden mennyiségben terpentint 
és ásványoiajmeates carboiineurnot.

— Az Mj _
megy® prefektusa 
adott dekrét-lege 
Kolozsvár város 
tagjait. A pénztte 
zett tagjai dr. U 
egyetemi tanár, r 
sági akadémiai ip 
kedelmi akadémia 
és Barin Domoko] 
J. felsökereskedeli 
Antal.

— Megkezdj 
lozsváron. Az
sánák értelmében 
tér e héten megkez 
tását. A maximálás^ 
ziója kerül sorra, 
a múlt héten tar 
szerdán megint kit 
karmester kijelentet 
megállapításánál a 
minthogy annak r 
soknak kedvezne, 
próbavágás utján 
respektálni s igy 
héten nem lesz hx

— Morris 
ideérkezett ne^ 
sitásokban számok! 
metéséről. Mintes 
vándorolt a Voi 
zsidó munka:
A gyászszertai 
A sírnál beszéd] 
vegye is.

— Somogyi 
dik. Nagyváradról 
Színház tagja ma 
Bukarestben időző 
siker, miniszter 
döntött, koncesszió 
kezünkben, szervi 
László a távirat v« 
szinészegyesület v 
A váradi színház 
Pintér Böskét és 
vendégszereplő Sói

— Huszár
jánról jelentik: 
alkalmával Huszí 
mondott a zsidói 
a zsidók között 
tisztességes zsidó 
ha az országnak 
Fel kell hagyni 
másrészt az elfc 
tette, hogy Mag 
egyszer proletár«

— Kun
pestről jelentik: 
azt a szenzációs 
összeesküvése m 
Kun Béla Rom 
Kun Bélát már

— Béldl
nÖke. Vasáma] 
Edrélyi Magyar 
gyűlésen, amely 
folyt le, Sárk&nj 
Jósika Sámuel b 
tait. Az elnöki m 
selő beszámolót 
ri>l. Bocsánczy 
referátuma után 
Béldi Kálmánt
a közgyűlés égj
diszelnökéül gró 
lasztották mag, 
helyeit Pusztai
Márton tagaké
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- Az uj pénzügyi bizottság. Kolosa
mpcrv6 prefektusa a kormányzótanács által M- 
j7e dekret-leere J. §-ára hivatkozva, kmevezte 

Kolozsvár város pénzügyi bizottságának uj 
Íjait. A pénzügyi bizottság újonnan taneve- 
3 tagjai dr. Tósa Gyula, dr. Omsor Viktor 
betérni tanár, Martinovici Constantin gazdá­
id akadémiai igazgató, Ciortea Aurél a keres­
kedelmi akadémia igazgatója, dr. León György 
é, Katin Domokos dr. bankigazgatók, Jonescu 
J felsőkereskedelmi iskolaigazgató és Mandeal
Antal.

— Megkezdődnek az ármaximálások Ko­
lozsváron. Az uzsoratörvény végrehajtási utasitá- 
sánák értelmében dr. ütalea Octavian polgármes­
ter e héten megkezdi az élelmiszerárak megállapí­
tó A maximálásban legelőször a húsárak revi- 
áöja kerül sorra. A polgármester a szakértőkkel 
a múlt héten tanulmányozta az élőállat árakat, 
szerdán mesrfnt kimennek az állatpiacra. A pol­
gármester kijelentette, hogy a maximális árak 
megállapításánál a próbavágástól el fog tekinteni, 
minthogy annak eredménye feltétlenül a mészáro­
soknak kedvezne. A mészárosok viszont csak a 
próbavágás utján megállapított árakat hajlandók 
respektálni s igy nagyon valószínű, hogy a jövő 
héten nem lesz hns Kolozsváron.

— Morris Rosenfeld temetése. A most 
ideérkezett newyorki zsidó lapok nagy tudó­
sításokban számolnak be Morris Rosenfeld te­
metéséről. Mintegy huszonötezer főnyi tömeg 
vándorolt a VorwSrts-hallhoz, ahol a nagy 
zsidó munkás költő holttestét íelravatalozták. 
A gyászszertartás három óra hosszat tartott. 
A simái beszédet mondott Rosenfeld öz­
vegye is.

— Somogyi Emmi Nagyváradra szerző 
dik. Nagyváradról jelentik : Gróf László, a Városi 
Színház tagja ma a következő táviratot kapta a 
Bukarestben időző Lengyel Vilmostól: „Teljes 
siker, miniszter mindenben egyesületünk javára 
döntött, koncessziók csütörtökön, vagy pénteken 
kezünkben, szervezkedni lehet, Lengyel.“ Gróf 
László a távirat vétele után azonnal megkezdte a 
szinészegyesület váradi tagozatának megszervezését.
A váradi színház egyébként valószínűleg elveszti 
Pintér Böskét és helyére a jelenleg Nagyváradon 
vendégszereplö Somogyi Emmi fog szerződni.

— Huszár Károly a zsidókról. Salgótar­
jánról jelentik: Görgey képviselő beszámolója 
alkalmával Huszár Károly hosszabb beszédet 
mondott a zsidókérdésről. Hangsúlyozta, hogy 
a zsidók között különbséget tesz és kérte a 
tisztességes zsidó polgárokat, ne haragudjanak, 
ha az országnak ártó elemeket „kiseprüzik.u 
Fel kell hagyni egyrészt a moszkvai őrülettel, 
másrészt az elfogult gyűlölködéssel. Kijelen­
tette, hogy Magyarország nem tűr meg még- 
egyszer proletárdiktatúrát.

— Kun Béla Romániába szökött ? Buda­
pestről jelentik: A mai „Budapesti Hírlapu 
azt a szenzációs hirt közli, hogy a Lenin-ellenes 
összeesküvése miatt Oroszországból elmenekült 
Kun Béla Romániába szökött. A lap szerint 
Kun Bélát már le ia tartóztatták.

— Béldi Kálmán gróf az Emke t»j el­
nöke. Vasárnap délelőtt tartotta közgyűlését az 
Edrélyi Magyar Közművelődési Egyesület. A köz­
gyűlésen, amely a református teológia dísztermében 
folyt le, Sárkány Lajos elnökölt, aki elparentálta 
Jósika Sámuel bárót és az egyesület többi halot­
tit. Az elnöki megnyitó után Sándor József képvi­
selő beszámolót tartott az Emke egyévi működésé­
ről. Bocsánczy László és Matskásay Fái pénzügyi 
referátuma után a kiküldött jelölőbizottság gróf 
Béldi Kálmánt jelölte az Einke elnökségére, amit 
* közgyűlés egyhangúlag elfogadott. Az egyesület 
Qiszelnökéül gróf Béldi Ákost, volt elnököt vá- 
hsztották meg, inig a választmány megüresedett 
helyeit Pusztai Kálmán, Almássy Sámuel és Szele 
&&rton tagokkal töltötték be.

— Nagyváradi kereskedők a városi adó­
ért Nagyváradról jelentik: A kereskedelmi kamara
ma küldöttségben járt Catena rendörprefektusnál, 
akit arra kórt, hallgassa meg a kamara véleményét 
mielőtt az uj városi adók végrehajtási utasításáról 
döntene. A küldöttség ezután Coroi pénzügyigaz­
gatónál tisztelgett, akitől a vagyon- és jövedelem- 
becslő bizottságok túlkapásai ellen kért védelmet.

— Tettenérték a Pata-utcai betörőban­
dát. Többizben megírtuk, hogy Kolozsvár külvá­
rosait, igy a Pata-utca környékét is, jólszervezett 
betörőbandák fosztogatják. Szombaton éjjel a banda 
négy tagja behatolt a Pata-utca 117. szám alatt 
lakó Kakasi Simon osizmadiamester házába, ahon- 

I nan tízezer lejt érő ruhaneműt és baromfit' loptak 
el. A betörés után öt perccel a háziak felébredtek 
s amikor észrevették, hogy meglopták őket, fellár­
mázták a környéket. Értesítették a második kerü­
let Cimbalom-utcai rendőrségét, ahonnan Pop al- 
komiszár a károsultak kíséretében üldözőbe vette 
a betörőket. A rendörök közeledtére a betörök el­
dobálták maguktól a lopott holmit s mig az üldö­
zök azok összeszedésével foglalkoztak, sikerült el- 
menekülniök. V ezetöjüket, aki magas, ieketehaju 
férfi s bal arcán sebhely van, a rendőrök felis­
merték. Ezen az alapon megindult a nyomozás a 
banda elfogatásira.

— Vásárcsarnok felállítását kérik Nagy­
váradon. Nagyváradról jelentik : A kispiac eltávo­
lításával kapcsolatban Popa Mihály városi elöljáró 
javaslatot terjeszt be a tanácshoz, amelyben vásár- 
csarnok felállítását indítványozza. A javaslatról a 
tanács a legközelebbi ülésén dönt.

— Százezerlejes lopás a kolozsvári vo­
naton. Kenessey Bélánó francia állampolgár felje­
lentést tett a vasúti rendőrségen, hogy körülbelül 
százezer lejt tartalmazó bőröndjét ellopták a nagy- 
várad—kolozsvári gyorsvonaton. Kenesseyné, kinek 
férje bordeauxi acélárugyár igazgatója, európai 
körúton van társalkodónőjével. Szombaton reggel 
hagyta el Budapestet, ahonnan a prága—bukaresti 
gyorsvonaton a Balkán megtekintésére először Bu­
karestbe utazott. A rendelkezésre álló elsöosztályu 
fülkébe egy ismeretlen alak szállott be a nagy­
váradi állomáson, aki már felszállása óta élénken 
figyelte a fülkében felhalmozott nagyértékü pod- 
.ryászokat. Az ismeretlen utitárs idegességére hi­
vatkozva, egyik cigarettát a másik után szívta és 
rövid idő Satt az egész fülkét füstfelhöbe borí­
totta A bóditó cigarettafüst hatása alatt a Ke- 
neseyné és társalkodónője mély álomba merültek.
A furfangos tolvaj rövid válogatás után kis kézi I 
táskát emelt le a podgy ászhálóból, mellyel eltűnt j 
az utazóközönség tömegében. A kézitáskában hat­
vanezer lej készpénz, 376 svájci frank, 450 ezer 
osztrák korona és 95 dollár volt, ami összesen 
98.000 lejnek felel meg. A lopást csak a kolozs­
vári állomáson vették észre. A feljelentés ^ alapján 
Menkó rendőrtiszt vezetésével a rendőrség beve­
zette a nyomozást. , .. ..

— Kazánrobbanas egy roman gozosön.
Brailából jelentik: Tegnap éjjel a Valentina 
gőzösön kazánrobbanás történt. Az explozio 
oly hatalmas volt, hogy a szomszéd gőzösökre 
is átrepültek a kazán széttört darabjai es ott 
is nagy kárt okoztak. A kár több három­
milliónál. A robbanásnak több súlyos sebesült
áldozata is van. .

— Nagy viharok Németországban. Bér-
linből jelentik : Az egész országban dühöngő 
vihar volt, amely a fákat gyökerestől kitépte 
épületek falait ledöntötte, hatalmas bajokat 
és csónakokat felborított. Az áldozatok sza- 
mát méc* nem sikerült megállapítani. A vihar 
súlyos kárt okozott a gabona- és gyümölcster­
mésben IS. „ , „ r ,

— Zágrábban magyar összeesküvést
fedeztek fel. Belgrádból jelentik: A zágrábi 
rendőrség letartóztatott ötvennél több volt 
tisztet, köztük az osztrák-magyar tisztek szerve­
zetének elnökét, Katernik ezredest, akik az 

' ébredő magyarok szervezetével együttes össze­
esküvést terveztek Jugoszlávia ellen.

— Ruházati munkások kongresszusa. A 
romániai ruházati munkások országos kongresz- 
szusa vasárnap délelőtt fél 10-kor vette kez­
detét a kolozsvári Redut nagytermében. A 
kongresszuson 4$ kiküldött , jelent meg Ei- 
dély és Bánság nagyobb varosaiba , tovuboa 
öt kiküldött az ókirályság varosai közül Bu­
karestből, Ploestiböl és Tumu-Szevennból. Ai

összes kiküldöttek a Romániai Ruházati Mun 
kások Országos Szövetségének 3848 tagját kép- 
viselik. Csorna Ignác szövetségi elnök meg­
nyitó beszédében üdvözölte a kongresszus ki­
küldötteit. Az első délelőtt üdvözlésekkel telt. 
Hétfőn reggel folytatták a kongresszust, ami­
kor Lenkey Lajos szövetségi titkár terjesztette 
elő jelentését a szövetség két évi munkásságá­
ról. A ruházati munkások kongresszusa három 
napig fog tartani és minden politikai vonat­
kozástól mentesen, csupán a szövetség gazda­
sági ügyeivel foglalkozik. Hétfőn délután napi­
rendre kerül a szövetség belügy cinek tárgya­
lásán kívül az alapszabályok módosítása,, a 
járulékok emelése, a segélyezési és temetkezési 
ügyek rendezése.

— Újabb letartóztatás a bukaresti szo­
cialista klub ügyében. Bukarestből jelentik: 
Christescu ismert kommunistavezért tegnap letar­
tóztatták. Christescu bele van keverve a titkos 
rophatok ügyébe, amelyet a bukaresti rendőrség 
talált a szocialista klubban.

Müvészházasság. Temesvárról jelentik: 
Litteczky Endre vasárnap házasságot kötött Krausz 
Ilonkával. A két művész a felsőbánya iák kolozs­
vári kiállításán szerepelt legutóbb nagy sikerrel.

— Jól nyaralnak#a zsidó árvák Sztoj- 
kán. Az Erdélyi Zsidó Árvagondozó központi iro­
dájának titkára visszaérkezett a sztojkai üdülő­
telepről és ezúton is közli az érdekeltekkel, hogy 
az árváknak kitűnő elhelyezést és pompás ellá­
tást sikerült szerezni. A gyerekek nagyon jól ér­
zik magukat Sztojkán és valószínű, hogy a hat­
heti üdülésről meghízva, makkegészséggel térnek
vissza.

Megölte az apját. Lúgosról jelentik: 
Titokzatos gyilkosságot fedeztek fel a Brád köze­
lében lévő Kristyoron. Több mint két hónappal 
ezelőtt eltűnt a községből Plesa György % Tizenkét 
Apostol bányatársulat nyugdíjazott föaknásza, aki 
fiával, Plesa Szabinnal élt együtt. A íiu épp el­
tűnése után pár nappal levelet irt Aradon ^ lakó 
bátyjának, aki ott orvosi prakszist folytat és érdek­
lődött, atyja nincsen-e ott, mert napok óta nem 
jött haza és nem tudja mi történt vele. Válaszában 
az orvos tudatta öccsével, hogy atyjuk nála nem 
járt. Valószínű, hogy valamelyik rokonnál tartóz­
kodik, válaszolta vissza. Plesa Szabin azzal, hogy 
atyját megy keresni, nyomtalanul eltűnt a község­
ből. Az orvos, akinek tudomására jutott, hogy a 
fiú világgá ment, leutazott Kristyorra s egy Szakács 
nevű mószárosmestemek adta bérbe a házat. A 
mészáros be is költözött, de pár napi ott tartózko 
dás után egyre elviselhetetlenebb bűz árasztotta el 
a szobát, úgyhogy Szakács már ki akart költöz­
ködni. Megelőzőleg azonban kutatni kezdett a ház­
ban, vájjon mi okozza ezt a rettenetes szagot s 
akkor jött rá, hogy a szoba padlója egy helyen 
szokatlanul nedves. Közelebből megvizsgálta s mikor 
a padozatdeszkákat felfeszitette, megrémülve látta, 
hogy ott egy már teljesen oszlásnak Indult emberi 
hulla van eltemetve. A hulla nyakán vastag kötél 
volt. Kétséget kizárólag megállapítást nyert, hogy a 
szerencsétlen öreg ember, aki nem volt más. mint 
az eltűnt Plesa György, gyilkosságnak esett áldo­
zatni. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy a 
holttest mintegy tiz hete lett a padozat alá temetve.
A nyomozás elsősorban arra irányul, hogy az idő­
közben eltűnt fiút megtalálják, mert a nyomon 
hatóságnak az a gyanúja, hogy a fiú követte el a 
gyilkosságot.

— Adler Nándor hangversenye. Az^ ál­
talánosan ismert kiváló tehetségű Adler Nán­
dor tiatal hegedűművész 1923 július ho 28-an 
este fél kilenc órai kezdettel tartja meg egyet­
len bücsuhangv erseny ét az unitárius gim­
názium dísztermében. Kolozsvár zenekedvelő . 
közönségének ismét alkalma lesz egy mvosan 
összeállított műsort kitűnő interpretálásban 
végigélvezni. A magasra törekvő fiatal mű­
vész hangversenye iránt nagy érdeklődés mu­
tatkozik. ^naj£nos sztrájk készül Spanyol-

szak­országban. Madridból jelentik : A ol. a iüi 
szervezetek szövetsége telhivást intéző : Madrid, 
Barcelona, Valencia, Saragossa, Lacor na varosok 
szakszervezeteihez, hogy mondják ki alta a*
noa sztrájkot.

— Ismét kitört az Etna. >^ol/3ei*n' 
tik: Az Etna egy hetes pihenése ütóu ujbói mű­
ködni kezd. . „ z
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Közgazdaság
•Tíz pontot esett a lej Zürichben, A lej 

a zürichi utótőzsdén 300-ról 2‘90-re esett. 
Ezzel szemben Párisban a 8‘75-ős nyitásról a 
zárlatnál 8*85-re javult. A párisi javulás azon” 
ban csak látszólagos, mert a zürichi utótőzsdén 
a francia frank 33*8@-r<H 33*60-ra esett.
Végeredményben tehát a lej a párisi javulás 
ellenére is esett a nemzetközi relációkban.

Román-Magyar bank ? Prágából írják: A 
„Prager Presse“ bukaresti jelentése szerint a Pesti 
Magyar Kereskedelmi Bank fiókjának vezetésével 
Román-Magyar bankot terveznek Bukarestben. A 
szükséges tőke legnagyobb részét Romániában sze­
reznék.

A szlovenszkói és ruszinszkól pénzinté­
zetek évi közgyűlése. Kassáról írják: Vasárnap 
folyt le a Tátrában a szlovenszkói és ruszinszkól 
pénzintézetek évi közgyűlése, ahol minden nagyobb 
hitelintézet képviseltette magát. A közgyűlést 
Wimmer Adolf elnök távollétében Schmiedt Imre 
ügyvezető alelnök vezette, aki megnyitó beszédé­
ben Rasin volt pénzügyminiszter érdemeit méltatta. 
A titkári jelentés, zárszámadás és költségvetés el­
fogadása után Deák Gyuláüak, a Kassai Takarék- 
pénztár vezérigazgatójának indítványára njabb há­
rom évre megválasztották az egyesület eddigi ve­
zetőségét.

Megszűntek a régi maximális árak. A
„Monitorul Oficial“ legújabb száma közli, hogy a 
spekulatörvóny értelmében julius 17-én, vagyis egy 
hónappal a törvény kihirdetése után, megszűntek 
a régi maximális árak. Az uj ármegállapítások 
azon bizottságok utján eszközlendők, amelyek a 
törvényben pontosan megvannak határozva.

A félszázalékos export-import illeték. A
hivatalos lap mai szama közli a félszázalékos export 
és importilletékről szóló végrehajtási utasítást. Az 
utasítás taxatíve felsorolja a különböző cikkeket, 
amelyeknek értéke után fizetni kell ezeket az ille­
tékeket.

Csehszlovákia a román moratóriumról.
A „Tribuna“ jelenti Parisból: A csehszlovák de­
legáció a francia kereskedelmi szerződésről folyta­
tott tárgyalásai során a francia kormánnyal a ro­
mán moratóriumról is tanácskozott. Rámutattak 
arra, hogy ebben az ügyben szükség lesz a többi 
károsodó államokkal megegyezést létesíteni és azt 
javasolták, hogy a kormányok támogassák a kivi­
teli kereskedelemnek lépéseit a vagyon lefoglalása 
ellen. A francia iparnak azt az indítványát, hogy 
a romániai bankok és vállalatok ellen mondják ki 
a bojkottot, megfontolás tárgyává teszik. A prágai 
kereskedelmi cs iparkamara egyébként az érdekek 
hitelezőket Julius lo-íkára értekezletre hívta egybe.

A Tisza szabályozása Jugoszláviában.
Belgrádbői jelenük : A szerb földmivelésügyi. mi­
nisztérium a Tisza szabályozási munkálataira 
487.000 dinárt vett fel. A Tisza szabályozását 
különösen azokon a pontokon akarják kezdeni, 
ahol a tavaszi áradáso.c alkalmával katasztrofális 
károkat kellett a lakosságnak szenvednie. A leg­
veszedelmesebb pont a tánsági Rudolfs^ánád mel­
letti szakasz, ahol az árvíz elszakította a tölté­
seket és többezer hold szántóföldet vízzel borí­
totta eU

Nem emelik fei a hivatalos bankkamat­
lábat Németországban. Megírtuk, hogy a német 
birodalmi bank direktóriuma egyik választmányi 
ülésén a hivatalos bankrátának felemelését java­
solta. Az egyre fokozódó hiteligények korlátozása 
céljából 18-ról 25 százalékra akurcák felemelni 
a bankrátát, már csak ezé*t is, mert a nyílt pénz­
ügyi piacon a kamatláb április óta megduplázó­
dott. A bankok, a nagykereskedelem és a megő- 
gazdaság képviselői a felemelés ellen foglaltak, ál­
lást és a szavazáskor csak egy pro-szavázát adó­
dott, úgy hogy a bankdirektórium kénytelen volt 
javaslatát visszavonni.

SPORT
Haggíhhor— Egyetértés 

2:0 (1:0)

A Haggibbor csapata vasárnap Nagyváradon 
játszott az Egyetértés kiváló csapatával. A Hag­
gibbor nem sok eséllyel indult a küzdelembe» mert 
— amint megírtuk — a fegyelmi bizottság lehe­
tetlen határozata folytán két kiváló játékosát, Fól­
iákét és Rosen berget nélkülözni volt kénytelen. A 
csapat azonban, éppen ennek tudatában, óriási lel­
kesedéssel feküdt a küzdelembe és a tavaszi sze­
zonban a legszebb játékát produkálta. A csapat 
nagy technikája mellé párosult nagy lelkesedés 
meghozta gyümölcsét és Nagyvárad bajnokcsapatát 
mindkét félidőben kapujához szegezve, szinte le­
lépte. A lokalpatrióta nagyváradi publikum meg- 
megnjuló lelkes tapsviharral honorálta a Haggibbor 
akcióit, mely a futballjáték minden szépségét tárta 
a nézők ezrei elé. A Haggibborra nézve nagyfon- 
tosságu volt ez a mérkőzés, mert a csapat egyéves 
veretlenségét kellett megőriznie — igen kedvezőtlen 
auspiciumok mellett.

A játék lefolyása a következő volt: Óriási 
hőségben 6 óra 16 perckor vette kezdetét a mór* 
közős. A Haggibbor azonnal támadásba kezd, a 
belső csatárok" szebbnél-szebb akcióikat formás 
lövésekkel fejezik be, az Egyetértés igen nehezen 
kap lábra, de a Micsinai által vezetett E támadásokat 
a H védelme már csirájában elfojtja. A H csatársorá­
nak jobboldala veszélyesnél veszélyesebb támadások 
egész sorát vezeti az Egyetértés kapuja ellen, ami­
nek & 24-ik percben már pozitív eredménye van. 
Fahn ügyes leadásából Bomsteinhoz kerül a labda, 
aki az ellenfél hátvédjeit kicselezve, 25 méterről 
csodaszép lövéssel megszerzi a Haggibbor első gól­
ját. A gyönyörű gólt a nagyváradi publikum 
percekig tartó tapsviharral honorálta. A gól után 
még nagyobb lelkesedéssel játszik és csak a sze­
rencse menti meg az Egyetértés hálóját az újabb 
góltól. Az Egyetértés csapata, mely a játék első 
percében kissé elbizakodottan játszott, fejét vesztve 
védekezik, rendszertelen támadásai már a half- 
somái akadnak meg, amely ismételten támadásba 

I dobja a csatársorát. Az első félóra óriási irama 
azonban a nagy hőségben kissé alábbhagy és a 
félidő utolsó perceiben a Haggibbor támadásait az 
Egyetértésnek sikerül gól nélkül megúsznia.

Második félidő. Újrakezdés után a fel­
frissült H csapat ujult erővel fekszik a küzdelembe 
és most már valósággal ostrom alá veszi az E 
kapuját. Az ügyesen előkészített támadásokat, 
melyeket a két szélső vezet, jó beadások után a 
belsők fejeznek be hatalmas lövésekkel. A 16-ik 
percben Mózes lefutja az Egyetértés védelmét, 
pontos centerezósét Bornstein a két hátvédtől 
zavartatva is, rendeltetési helyére juttatja. Az 
Egyetértés a gól után frappirozva a Haggibbor 
lendületes játékától, feladja minden reményét a 
győzelemre és csak arra törekszik, hogy kapuját 
a további góloktól megőrizze. A játék további 
részében a nagyszerű kombinációkból több gól­
helyzet kínálkozik, de a nagy hőségtől kimerült 
csatárok már nem rendelkeznek a gól eléréséhez 
szükséges energiával, amihez hozzájárul az idő­
közben megsérült Fahn harcképtelensége is.

_ A játékosokról csak a legteljesebb elismerés 
hangján emlékezhetünk meg. Az a határtalan lelke­
sedés, amivel két kiváló játékostársuk hiányát 
pótolták minden dicséretet megérdemel. A csapatnak 
nem volt egyetlen gyenge pontja, vállvetve küz­
döttek a győzelem eléréséért, amit sikerült is ki- 
viyniok. Rosenfeld kevés dolgát jól végezte. A 
Lázárovits—Reményi hátvédpár várakozáson felül 
oldotta meg feladatát. Lázárovits biztos, nyugodt 
játéka, nagyszerű közbelépései igen nagy hasznára 
volt a csapatnak. Nem várt kitűnő játékot produ­
kált Reményi, a neki szokatlan balhátvéd poszt­
ján. Mindig a helyén volt, igen ügyesen helyezke­
dett és különösen közelharcokban mutatkozott biztos- 
lábú hátvédnek. Felszabadító rúgásai tértölelöek 
voltak, fakobi, Braun, Virág fedeeetsor usy a

védelemben, mint a támadásban elsőrangút produ­
kált és nagy részük van a pompás győzelem kivi. 
vásában. A csatársor kimagaslóan legjobb embere 
Bornstein volt. Az első félidőben lőtt góljáhot 
hasonlót váradi pályán még nem láttak. Nagy ér. 
dem«, hogy ezúttal nagy súlyt helyezett az ossz- 
játékra is és végig, nála szokatlan, lelkesedéssel 
játszott. Mellette Fáhn jó játéka emelkedett ki 
aki rendkívül gyorsaságával, ötletes játékával sok’ 
szer ragadta magával m egész csatársort, Mózesnek 
nagyszerűen konveniált a jobbszélső posztja, gyors 
lefutásait pontos centerezésekkel fejezte be. \ 
második gól elérésében .az oroszlánrész őt illeti 
meg. Az ifjúsági Moskovitz kevés tréninge dacára 
jól illeszkedett bele a csatársorba, amelynek kellő 
tréning után egyik hasznos tagja lesz. Nyal sok 
veszélyes támadást vezetett és igen ügyesen centere- 
zett és — ami nála szokatlan — igen sokszor és 
veszélyesen lőtt a kapura is.

Az Egyetértés csapata eleinte a tartalékolt 
Haggibbort igen könnyen vette, később pedig tel­
jesen megzavarva a Haggibbor kitűnő játékától, 
már nem tudott veszélyes ellenfél lenni és kény­
telen volt a győzelmet átengedni a nála feltétle­
nül jobb Haggibbomak. Legjobb emberei: Varga 
kapus, Seres jobbhátvéd, Monns, Franz és Micai- 
nai voltak.

Strasser bíró fényesen oldotta meg felada­
tát és hozzáértésével nagyban hozzájárult a mér­
kőzés sima és fair lefolyásához.

* M*
Haggibbor I-b—Bánffyhtinyadi Munkás

10 : 0. Bánftyhunyadon a Haggibbor kombinált 
csapata 10:0 arányban győzte le az ottani 
HMIÖK csapatát. Bánffyhunyad közönsége lelke­
sen ünnepelte a győztes csapatot, mely szép 
iskolajátékot produkálva Farkas (3), Rimóczy (3), 
Feuermann (2), Katz (2) révén érte el góljait.

Arad. AAC—Makkabea 6 :1 (2:1). A 
Makkabea hat tartalékkal játszott s ez magyarázza 
vereségét. Az Makkabea gólját Krausz rúgta.

AMTE—TAC 5:2 (2:2).
Petrozsény. Zsilvölgy—Arad válogatott 

2:1 (1 :0). Minapi győzelmüket megismételve 
bebizonyították a zsilvölgyiek annak reális voltát.

Brassó. Brasovia—Ivria 3 : 0 (1:0).
Temesváron feltűnést keltő vereséget szen­

vedett a NAC csapata 7 : 3 (2 :: T) arányban & 
Kinizsitől. A NAC vereségét Jakab kapus teljesen 
gyenge védésének köszönheti. A Kinizsi góllövöi 
Matek, Zemler, Frech I. és II., Tänzer, mig a 
NAC góljait Rónai és Kubicsek lőtték.

Temesvári MTE—KKASE 4:2 (1 : l). 
A temesvári csapat megérdemelten győzött a Mannt 
és Geröt nélkülöző KK.ASE ellen.

* Strandruhák, dresszek, cipők és sapkák 
gyönyörű kivitelben kaphatók Sugár & Co, sport­
áruházában Cluj, Calea Victories 5. Tenniszcipök- 
ben és felszerelésekben nagy választék.

! LegoiGsóhfoan ' &
I festt tisztit az /

UNIÓ
gézmosógyár

1383 QhaJ, G. Reg,. Férd. 133

Eredeti gyári 
árak!

Eredeti gyári 
áraki

99HELIOS“

i

kötött-szövött árugyár lerakata 
Cluj, Piafa Unirii 

(Főtér)
7.

Óriási választék kötött és szövött 
árukban, harisnyák és keztyükben 1

Mégis csak CZ1NK fest, tisztit vegyileg legszebben, legolcsóbban Clui 
Rotiimaini Márton s$aí»ó.ke,lék*k,p«i* »*«*• «atiakh^^rzTsz^

rövidáru raktára. Elad-as nagyban és kggaSnnh»™ , 9^---- - ------  2818 •i"*H*^”**» • idekimsgrendeleseketpostán aszkozlos

/ .
: ' ' ' /

Kedd, 1923. jt

SZINH
Szeptembe* 

Habima koncesd
A.z erdélyi zsidó 
rendezése már " 
kultuszminisztd

******
Pályóx\

Nyilvános ele 
hirdetünk 3. tanít
ezernágyezáz lej. 
államnyelvet seóbt
héber tudással is] 
maga tartozik lal 
szigora vallásos ele 
ládi állapotot igas
felszerelt pályázaté 
izr. iskolaszék, Stra 
detidük.

Cluj, 1923 ji

2iK)—1923. ikt. szár

Pályái
A kassai izrai 

pio mához egy ki tűr, 
bódék, kóré és mohi 
éven alóli életkornál 
zés szerint, de legaij 
korona és a szók.’ 
Eddigi működést, él 
okmányukkal és iua]
bólustizai felszerelt 
sóg irodájához (Kol 
be. Útiköltségek c: 
írottaknak téri*tétnél 

Kassa, 1^23 juj

Telefon
2—14

$

vízvezeték-, ca 
tás bevendj 

Un ive: síi 
M iiiiel 

I vol

Villamos vasai
Tungsram-iéh 
szerelési n ya

iÖÁDIés ♦
5í-nyképészetí 
|Cluj.KoIo?SYár,! 
iiv. Barths Mikit

}
iroda 
Kopene\ 
Cluf,

mütárgI
ÉKSZEl 

Régisei

kekideáih
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M
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szövött 
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n Cluj
i) 2, s i.
i postán aszközlös

Kedd. 1923. július 17.

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
Szeptemberig meghosszabbították a

Habitna koncesszióját. Bukarestből jelentik: 
Az erdélyi zsidó színészet ügyének végleges 
rendezése már szeptember előtt megtörténik. A 
kultuszminisztérium most szeptember elsejéig 
meghosszabbította a Stramer-féle Habima-szin- 
sulat koncesszióját. *
****** .......................................................... ttMMtMM*

Pályázati hirdetmény
Nyilvános elemi iskolánk számára pályázatot 

hirdetünk o. tanítói állasra. Kezdöfizetés havi kót- 
ezernágyezáz lej. Pályázhatnak olyanok, akik az 
államnyelvet szóban és írásban bírják ée elegendő 
héber tudással is rendelkeznek. A megválasztott 
ma'ra tartozik lakásról gondoskodni. Képesítést, 
szigorú vallásos előéletet, eddigi működést óe csa­
ládi állapotot igazoló okmányok hiteles másolataival 
felszerelt pályázatok folyó hó 30-ig a cluji orth. 
úr. iskolaszék, Strada Dubalarilor No. 1. címre kül­
dendők.

Cloj, 1923 július hó 16-an.
Az iskolaszék

5KW-1W8. ikt. szára.

Pályásat! hirdetmény
A kahs.MÍ izraelita Anvakitközség Statusquo tem­

plomához egv kitűnő e'öimátikozót, aki egyúttal sóchet, 
bódék, kóré és móhel. keresünk. állásra csakis 135 
even alóli eiotkoruak pályázhatnak. Fizetés megegye­
zés szerint, de legalább évi 16.000 (tizenhatezer) cseh 
korona és a szokásos mellékjövedelmek (sechita stb.). 
Eddigi működést, életkort és családi állapotot igazoló 
okmányukkal és innom orth. rabbi által kiállított ka- 
bólosszai felszerelt kérvények az izraelita anyahitköz­
ség irodájához (Kosice, Frangepán-u. 17.) küldendők 
be. CtKöltségek csak a próbaelöimádkozásrn meghi- 
Tüttsknak térit telnek meg.

Kassa, W2d július 6. A hitk. elöljáróság

Tisztit, frissít, felüdit, 
Szeplőt tüntet, bőrt puhít 
Az arcbőrt megfehériti

Kaiser - Borax
a valódi.

Vv
uas

*£> "*• fv Via 3HB8BBSSB
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- r- -... L?-y
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Telelőn 
o -— 8 i

vízvezeték-, csatornázás- és viUamosvilági- 
tás berendezési vállalat. Üzlet: Str. 

Vu!vei.sitatii(volt Kgyetem-u.)2 
Műhely: Str. Baba Novae 

(volt Bethlen - utca)
11. szám alatt

I AUCH»- VLMQi (B fflEWTHOtjj
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M
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: Villamos vasalók, főzőedények, csillárok,
♦ 1 unpvra’v iele izzólámpák, mindennemű 
: szerelő-,; anyagok állandó nagy raktára.

üüs............................................ .

lÖÁDiés Társáé« jyjr $
♦ Y #V *>
♦ íenyképészetí műtermei* ^ *
♦Olaj-Kolossvár.sir.Sagnna t ^ ♦♦♦«
•ÍJ- Bsrtfca Miklós-ntca) 131 $ * ***i

- <>♦ ♦

*
roda berendezések #

t Kopenetz gépiizemü asztalosműhelyé- 
btn olcsón szerezhetők be

\ Cluj, Honvéd-utca 92 ^

Utolérhetetlen
de mégis kapható

a „Gladys“ sósborszesz

Gyártja 
■ezeg Géza vegyészeti gyára:

ClUJ Lloyd ■

Központi
Télikori

17-ón kedden este nyílik 
meg ismét teljesen újjá­
alakítva, szenzációs mű­
sorral.
Belépődí j nincs. ,
Kezdete este fél 10 órakor

Gyárt-b* ’ k<*sikeil^*°*tzsht, *
mütráft^ ’ 8yb. Vesz; ^ gép- |
^Dyer9é«ioi» 8íázM ± 

és faggyút Oltott
• »*5« 9*3*6 3»*$*6*t3S**i^jil4*S<*l

I21ÄJL* Ládagyár
Mindennemű ládákat és fadobozokat összeszegezett 
és szétszedett részekben megrendelésre azonnal 
készít és szállít a legolcsóbb napi áron 1361

Sajovics és Lebovits TSSZS*
Cin], Strada Cernaop (volt Kajántól-nt) t szám

ij AB
[TENGERI FÜRDŐHELY:

>>

BlsSrangti szállodák, szanatóriumok és penziók 
Mérsékelt árak: Napi ellátás szoba és penzió 
2h—45 líráig. Kitűnő összeköttetés. Hálókocsi. 
Simplon. Indulás délután 5 órakor. Érkezés 
Abbázia Mattulla állomás reggel fél 10 órakor.

p o r t t e epe k ö
Levarda-Tcnníszpályák. Szabad tengeri fürdők 

novemberig. Hajókirándulások 
Velencébe, Anconába

Prospektust és feívilágositást ad;
FORRAI MIHÁLY,

BÁNÁT IRODA, TEMESVÁR

Vas- és faipari 
szerszámgépeket

és szerszámokat, benzin elektro­
motorokat és dynamókat, gép­
szíjakat, olajokat, gőz-, víz- és 
gázarmatorákat, gázcsöveket és 
gázcsőídomdarabokat (filing), 
szivattyúkat, továbbá műszaki 
és elektrotechnikai cikkeket a 

legszakszerűbben és legjobb
minőségben szállítja 16*4

TECHNIKA R.-T. 
Targu-Mures

Sürgönyeim: Technica. Telefon 3-36

^Modern űvegesiszolda és lukőnáruggár

S Készíti a legszebb tükröket és botor-
üregeket minden UjrafOIlCSOrOZáS 
méretben és J

■ mennyiségben! Kérjen árajánlatot

pechy es ta^sa
ORADEA-MARE (NAGYVÁRAD), 
STR. SAG UN A (KAPUCINUS-U.) 20

műtárgyak
Ékszerek

régiségek
+ Sternberg Oradea-Mare *

LAKBERENDEZÉSEK
ZONGORÁK

SZŐNYEGEK

IHőf&r-féle gyormok hintőpor és Hőter• felegy érmék.
m
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APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetések egyszeri közlési ólja 'jzsvanW^t _ lel. 
Vastagetob betűvel szedett szavak 
liirdctés dija - 16 szóig 30 le»,
eemmlnepid felvllftgoeltást nem adtifS A beérkezt cjta- 
latok helyi hirdetéseknél a kiadóhivatalban ****** *— 
vidékiek a frivaní címre továbblttateak. erre * 
l.-irtíetéfi díjon kivfii 2 lei Hl báni bélyegtől taég fizetendő^

Fiatal, kereskedelmi 
iskolai végzettséggel ren­
delkező tisztviselő, teljes 
német és magyar, lehető­
leg román nyelvismeret­
tel, nagyobb erdélyi. 
textil vállalathoz azonnali 
belépésre kerestetik. — 
Részletes ajánlatok fény­
képpel, az eddigi műkö­
dés és fizetési igény meg­
jelölésével „Textil válla­
lat" jelige alatt ezen lap j ✓ 
kiadóhivatalába intézen- > '
dök. 6873

y*-3—
\ Hév- 
( Jegyeket,

l
)

születési, 
eljegyzési, 

esküvői 
kártyákat 

és miniért jilt 
ntm la tsági 

m egét tv ókat 
legszebb 

ktv ttclben 
készii a

Kmtffat m-my bto Hm
Óta

Gyógy­
növényeket
kőrisbogarat és 
anyarozsot vásárol a 
„HERB A“
vállalat, Cluj, Strada

N. lorga 2.
16<2

Perfekt magyar-német ■ 
gyors- és gép írónő keres- i 
tetik, esetleg melléiüog- l 
lalkozásként csak dél- j 
utánra vagy órákra. — \ 
Ajánlatok „Perfekt" jel- j 
igére u kiadóba kéretnek, i 

fi 5875

Szakképzett bőrkeree- 
K<‘dő»egéd, ki mminnl, 
magyarul és némotúl be­
szól, s bocskcrvágiri, érti, 
a j>//mazást ialíl Berz 
Henrik bőrkereskedésé- 
fcen, PetroeenL 6892

P l adó egy H&erznált, 
Soiugábralsn állapotban 
levő írógép. Egy Frama 
másológép. Egy asztali 
telelőn és egy amerikai 1 

< íróasztal. Értekezhetni az \ 
Ipar és Kereskedelmi ; 

I Bank R.-T.-nál, Strada 1 
I )<er/Iea Maria 49, 5893 j

Férfikonfektir- (.$ di- '
I valszakmában pkrts» so- j $ . s .! $ gedat aeres Monn&tra )

Diófa ebédlöszek- j Griinberger Géza Ofiran-
rény, masszív teljesen jó- 
karban eladó. Str. Maniu 
40. földszint 1. alatt.

5878

seoee. 5894

Üvegkereskedösegéd,
aki egyszeramiad jó üve­
gező és képkereted, ro- 

Nagy Maliid ipar- mén és német.nyelvisme- 
müvésznö elvállalja tóra- reltel, azonnali belépésre
öltönyök, tórafüggönyök, I jelentkezzék Gál Béla 
diványpámák estélyi ru- ! üvegüzletébe, Déván.
hák és estélyi cipőknek, 
egyesületi zászlóknak, re- 
tikülöknek arannyal v. 
celyemmel való rrriihím- 
zését és tervezését Str.

5895
Maloinjárat 36' sáros­

pataki kővel, szíjt>ajtósra, 
alig használt, s kőpadra 
még két kőjárat fér.

Tunarilci (Zápolya-u.) ; 22.000 lejért alf-dó. Beck 
17/a alatt. f - - -5879

Urileánv jobb ortodox 
családnál teljes ellátást 
és lakást ! grés Igémet 
tanítást vállal, \ á la t

d

Testvérek, Valón hrí Mi- I 
hai (Érmiháiyfa>vaj 5897 j

Gép- és gyersirónö ke- | 
restetik. Gim a ?*tauuvan.

UJ KELET
Kedd, 192S. jnlins I,

7 oagydij
Elegáns és pontos!

Z HALA de coloniala

ff } FÜSZERCSARNOK

Tminf®

CLUJ-KOLOZSVÁR,
SfccLondrei fHemti-u.) 1.

*

115.—Befözé pergamenlap« l kg................... ‘ • ..................... * * ................................  ÍEL
Spárga *t* .................................................*....................................................... ’ ok

Junó-kíkviz iac. ................................................................................................... °°-

tűh 0 f

, ** Angto \
•< ^ árak i x

IMA

Erdélynek íegdus&bban felszerelt rövid-, nürn­
bergi-, diszmü- és játékáru nagykereskedése

NUSSBAUM TESTVÉREK
TÁRGU-MURE$—MAROSVÁSÁRHELY 

Telefon inter urban 200 

Eladás csak viszonteladóknakl

Ha eredményt akar elérni, hirdessen az „ÚJ KELET“-ben!!
„Otthon"
Expressing, S .rente 
utca 4. 5901

niwiiiwaüíii —
HM***

gyorzv

Érettségizett fiatal- í Áron 3.

Kiadó házast elek, liá 
lom szvba, kát konyha 

I Szoba-konyha átadó. Str.
5899

ember állást keres, ahol 
a szombatot megtarthatja. 
Cim: G rü nfei d. Ti mi so- 
ara, Eötvös-u j 6. 5889

Elsőrangú faszenet na­
gyobb mennyiségben szál­
lít Temer Jakab tüzita- 
es széntermelő, Zalau.

5890

„Remington" írógép 
használható állapotban 
6000 lejért eladó. Alku
nincs. Érdeklődni lehet a 
kiadóhivatalban.

Jókarban levő írógé­
pet keresünk, lehetőleg 
román klaviatúrával.

5891

Lnsztig és Nsssbäeber
cukorkakölöfilegességsk állandó raktára 

Ciüi, €. Bég. Ferdinand 3Í

♦***«>**♦♦»♦*»♦**»«♦*

t-rv.

: Ui rövidáru üzlet 1 Uf rövidáru üzlet! \
Htísz év óta fennálló míderkészitö üzle­
temet rövid- és divatáruval kibővítettem 1543 I

Bosmweíg E. párisi mellfftző műterme mei.str.aeg.aari« 6 j
ixu

BILÖE
a»S

p Bővebbet 
EMIL BLAGA 

Cluj

BestzÉstf és 
gumit
sporolhatnak 

megkímélve 
égimtfal

a gépe* is I

Engros

Karlsbad!
porcellán
edények,
tábla-üveg.

Ewdgtalf :

Mindenféle | 
poharak, t
demyonoK |
palackok, $

iúmpaáruk bármily mennyiségben legelőnyösebben |

! AUSLÄNDER LAJOSNÁL \
* CLUJ, ' T *

!4i5 J 1 'iah! M VjteazLú •;.7z.eohenjf -tér) 39, Vetetou 954, ♦
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szerkesztőség, d
HIVATAL ÉS NYOj

Cluj,Kolozsvárét, j
l. Pop (Brassal-utd
Telefon: Szerkesd 
és kiadóhivatal -A 
Zs. N. Sz. — H

A kéziratok kizárd
szerkesztőségnek I
zendők. Kéziratoka 

adunk vissztj

Cluj-Kolozsvár

Az ad

Mindazon élj 
béri kedélyeket izj 
tizmus a legesztelj 
lemben, nem gyök] 
ideálok felé, ama 
vakhoz tartozik, 
teremnek.

Hogy mily érj 
szemitizmus, már 
hogy majdnem kid 
kong, akik zsidó 
nak, akik a héberl 
istenség egyetlen! 
akiknek a megvált 
nagy tanítóinak ts 
alapját. E fanatikj 
mégsem alkalmasoj 
ragadozómadarak, 
gek. Ha helyeslik j 
küzdelmeit saját 
a bekét akarják, 
lók. Ha nagyieUd 
zsidónál nagylelkű! 
lyen önző célból 
azt mondják : mit]

Ha a munki 
zsidók pénzéhségl 
fellázad a*tőke ej 
tette —, emiatt il 
zsidó idegen orszá! 
romok aegitségévd 
akar visszatérni, a 
Bármit tegyen és[ 
hagyni a zsidó, éj 
zsálemi csöcseléa 
amelyet a legnasryc 
keresztre! Még s| 
népektől az embej 
feszítették. Szamai 
hiányzik a férfias) 
legkisebb veszéllf 
szaladnának el tői 
lelkesedéssel gyaj 
nagyobb része az] 
tálódik, akik a 
magukat a katoiI 
hazájuk veszélyig 

Ezen un dón 
kz agitáció a szeg 
való letelepülése 
Palesztinának eci 
lakosa volt, a tői 
pedig alig hétszáj 
ország. A -föld, aj 
legnagyobbrészt a 
e^yik legkiválóba 
m®je igy nyilaik] 
diózus lehetősei 
kincsei borzalmas 
nralom alatt Évi 
züllött, de kitűnj 
az erdőket, de 
állatállományt, dl

„ Ha Pál eszi 
jnk hozni, amei 

virágkorából 
lése által .történi
országot az évsz] 
'•amiasabb, amit


